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Cau I (4,0 diem)

Mt thiét bj P dang hinh tru c6 kich thuse nho, khéi . B o
lugng m. Dijt vao bén trong thiét bj P céc hat nho gibng dudi ”mmdau
nhau, tong khéi lugng ciia cic hat ndy ciing 14 m. Thiét 5 , V%
bi P o6 the phong ra lién tyc cac hat nhé vé phia dudi —— :
theo phuong tryc cita try. Téc d¢ twong dbi u_cia céc hat so véi P khi rdi khoi P 1a khdng ddi va khi lugng
céc hat duge phéng ra trong mét don vi thévi gian ciing 14 khong déi. Bé qua moi ma sat va luc can khong khi.
1. Thiét bi P ban déu dimg yén trén mit san nim ngang rit rong, dau cia P hudng theo chi¢u duong truc Ox
(Hinh 1a). Tgi thoi diém ¢ =0, P béit ddu phéng ra céc hat nhd vé phia dudi theo chidu am tryc Ox. Dén thai
diém ¢ =T, thiét bi P phong hét tét ca c4c hat bén trong.
a) Tai thovi diém ¢ (0<1 < T), goi tc dd cua P so véi mit san 1a v, téng khdi lugng cua _I_’ va céc hat chua
phéngla M. Tim v theo u, m va M.
b) Xéc dinh quing dudng ma P di dugc tir thoi diém 7 =0 dén thoi didm r=7 theo v va 7.

2. Thiét bj P ban ddu dimg yén va niim st mit trong clia mdt vanh trdn 16n. Vanh tron ndy duge giir ¢b dinh
trén mét san nim ngang (Hinh 1b). Tai thdi diém ¢ =0, P bit diu phéng
ra céc hat nho vé phia dudi. Trong qué trinh phéng, P v cdc hat nhé ludn
chuyén ddng doc theo mit trong ciia vanh. Dén thoi diém diu cia P gép
hat nhd dau tién ma P phong ra thi P vixa kip phéng hét tht ca cdc hat bén
trong. Biét rng khi giip céic hat nhd chuyén ddng tir phia truée dén, P
nudt céc hat vio bén trong va khong phong céc hat d6 niva. Xac dinh tée
9 chuyén dong cubi ciing v, cta P so v6i vanh tron.

Ciu Il (4,0 diém)

Mt binh hinh try djt thing dimg chira hon hop gdm nude va nuée d4 & didu kién cén bing nhiét, khéi luong
cia nudc v nube da Tan Tuot 1a m, = 1,0 kg va m, = 0,50 Kg. SATBE mit nude cia hdn hop dat mét piston
nhe, vira khit véi thanh trong cia binh. Binh va piston céch nhiét hoan toan va khéng c6 ma st gitra ching.
Téc dung ngoai luc dé 4p suft p 1én piston ting chim tir gi4 tri ban diu P, = 1,0.10° Pa lén dén gi4 tri
p,= 2,5.10° Pa. Cho ring nu6c vi nude dé khong nén dwoe. Khéi lugng riéng ciia nude va nuée dé lin luot
A p,= L0Ikg-m® v p,= 9210"kg-m™; nhit nong chiy rieng cia nuée di Ia
A = 3,4.10° J-kg™'; nhi¢t dung riéng cla nuéc vd nuéc di lin luot 1a ¢,=4,2.10" J- kg™ K™ va
¢,=2,1.10° J-kg™ -K™; céc gié trj d6 déu coi la khdng thay ddi. Nhi¢t dd nong chiy ciia nude d4 tai ap sudt
Po 12 T, =273K. Xét qua trinh 4p suét p ting chim tir 4p suét ban ddu p, 1én dén ap suit p,:
1. Cho phuong trinh vi phéin mé ta mbi quan hé giita nhiét 4 néng chdy T' cla nude d4 va 4p sudt p la:
dp A

]
pn pd

Chimg minh ring 7' phy thudc gén nhu tuyén tinh vio p vA dd ting 4p sudt d& lam giam nhiét 43 nong chay
ciia nu6e 44 xubng 1°C 12 Ap = 1,4.107 Pa. Cho biét: khi || <1 thi e* w14

2. Hay tinh: . . .

a) Bp g-am nhiét 49 AT cita hdn hop khi hé cin bing nhiét.

b) Khdi lugng Am ctia nuée d4 tan chay.

¢) Cong A ma ngoai lyc thyc hién.

Hinh 1b
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Cau 1M (4,0 diém)

Khao sit mdt mé hinh da i3 i3 . zt
: . h ddng co dign tao béi vo chu mong, cimg, ddng chét, khong R

tfl “nf\, khong dﬁn-dlgn, bé.n ki.nh a_:__iQ_gm Vﬁ kh(‘)i luqng m= 0,1 kg. Chon hé | VQ

t<.>a.ddt) C6. trye Oz di qua dudng kinh, géc O dit tai tim V5 chu. Vo cdu c6 thé quay lK

tw do khong ma sét quanh tryc Oz. Hai diy din dién nhe (dién trd khong déng Ke)

¢ g dang .1 .
dgqc dén chit trén vo chu: day thir nhét ddn doc theo dudng tron 16m nhat clia vO

cdu va c6 mit phing chira diy vudng géc véi tryc Oz; day thir hai dén trén cung | ob—a
QN theo m§t phin tw dudng trdn 16n nhit clia vé chu va c6 mjt phing chia ddy S
di qua true Oz (Hinh 3). Poan mach dién gbm dién tr& R =308, ngudn dién ¢6 N I B

sufit dién ddng E =6V (dién tr& trong khong ddng k&) tiép xtc véi hai ddy dn

tai Q va M thong qua hai tiép diém (hai miii tén mau den) nhw Hinh 3. Toén bd Hinh 3

hé duge dit trong ving tix trudmg ddu ¢ cam {mg tir B huéng doc theo chiéu

duong truc Oz va d6 16n B=0,2T. Cho biét moment quan tinh ciia vo cau

déi voi truc quay di qua tdm la
—ma*. Bd qua anh hudng ciia vd cAu 1én cam {mg tir E, tir trurdmg sinh ra badi céc diy din, ma st tai c4c liép

diém, di¢n trdy ddy dan, dién trd tai céc diém tiép xtic va d§ ty cdm clia mach dién.

Ban diu khéa K mé, vo ciu dimg yén. Tai thdi diém =0, déng khéa K:

1. Tinh cudng d9 dong dién trong mach ngay sau khi déng khéa K. )

2. Khi ¢6 ddng dién I chay trong mach, xéc dinh moment le tir téc dung 18n vo céu theo 7, B,a.

3. Khi vo cAu dang quay véi tée 46 goc @, tim suét dién dong cam img xuét hién trong mach theo B,a,®

4. Xéc dinh téc 6 goc cia vé clu theo thoi gian ¢ va tinh gid tri tde d9 goc 16m nhét.

Cau IV (4,0 diém)

1. Mau séc ciia nhidu loai sinh vét nhu bd cau, cdng, vet xudt hién do hién

tuong giao thoa clia 4nh séng trén 16p 16ng Vil cia cdc sinh it d6. Nhd hién
tugng ndy, 4nh sng phan xa ciia myt 56 budc séng duge ting cudmg va chiing

1| 2
ta nhin thiy mau séc ndi bat cia sinh v4t. Xét mdt loai bd cAu, coi soi 1ong & 0\
ving ¢é nhu mét 16p méng song song c¢6 4 diy d =650nm va chiét st Al
n=1,5 dat trong khong khi 6 chiét suit ny =1 (Hinh 4a). Anh sing chiéu téi
va &nh séng quan st déu theo phwong vudng gée véi 16p mong. —
Béng 1. Mau twong {mg v6i déi bude séng. di 33
Budc séng Mau Budc séng Mau
380 nm - 450 nm | tim - cham 570 nm - 590 nm vang Hinh 4a
450 pm-495nm | lam 590 nm-620nm | cam
495 nm - 570 nm luc 620 nm - 760 nm a6

a) Anh séng don séc c6 bute song 4 chiéu dén mijt trén clia 16p mdng. Tim didu kién cia bude séng 4, dé

c6 cyc dai giao thoa cia tia han xa tai mét trén va phén xa tai mit duéi cia 16p méng.
b) Anh séng nhin thiy c6 buc séng Fong ktio

ang 380 nm d€n 760 nm chi€u dén mijt trén ctia 16p méng. Tinh
chc bube séng thda min didu kién c6 cyc dai giao thoa. Tir

| Bang 1, gidi thich tai sao chung ta théy mau Iyc va mau tim -
! cham trén ¢ bd cu.

2. Mot thiét bj quang hoc ¢6 N_16p gdm cée 16p vit ligu c6
chiét sufit 7, =1,50 xép xen k& véi céc 16p vt ligu cb chiét e
sufit 7, =1,55 (Hinh 4b). Chiéu 4nh séng vao miit trén cla ~

n
, : : = % n Anh séng| |Anh séng t6i
thiét bi theo phirong vubng géc. Bo qua sy hp thy dnh sing  ——{% ™ phin xg
trong todn b qué trinh truydn, Chi xét sy phin xamotlntai [~ | s e
mdi miit phén céch. Cho biét: Anh séng chiéu tr mdi trudng ool Sl BT
c6 chiét sult / sang méi trwdmg c6 chiét sudt 7 (Hinh 4c) o

thi d8ng thdi xuft hign ca dnh séng phin xa va khic xa. Goi
bién d9 cudmg 4§ dign trudmg cia dnh séng t6i, 4nh séng phan
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Xa va dnh sing khic xa lin luet 12 E,E,
v&i mét phin cich gifta hai méi trudmg, ta ¢6

Va E,. Trong trudmg hop é4nh séng chiéu theo phuong vudng géc

-&:l’i—‘
E, m+m

r=££=

L i,

n 4,

2
| Bisng
" '( E, } 12 49 phén xa tong chng cta thiét bi, trong 46 &, 1a t3ng bién 4§ cudng d9 dién trudng cla

cdc énh sing phin xa, E,4 1 bién dd cudng dj dién trudmg cta dnh séng i thiét bi. Tinh s 16p N nho nhit
dé sao cho thiét bj ¢ 49 phén xa téng cdng R > 10%.
Céu V (4,0 diém)

Nam 1913, nha vit i Niels Bohr d3 dua ra li thuyét lugng tir bén cb dién ap dung thinh céng cho nguyén tir

hydrogen va cdc ion twong tr (ion chi cé_L electron & 16p vég, goi la li thuyét Bohr. Theo li thuyét Bohr,
electron trong nguyén tir hydrogen (va trong ion trong ty) chuyén dfng trén quy dao tron quanh hat nhin. Lyc
tuong téc gilra electron va hat nhén 1a luc Coulomb. Cic quy dgo trdn ciia electron phai la cac quy dao dimg
sao cho moment dfng lugng L cia electron trén qui dao dimg chi nhin céc gia tri thoi min:
L= n—h—,
2z

v6i n=1,2,3,... goi 1 s6 luong tir va 4 =6,626.10" J-s 1a hing s Planck.

Khi electron chuyén dong trén quy dao dimg cé sb lugng tir 7, nguyén tir (ion) ¢6 niing lugng twong img E,.

Coi hat nhin 13 4 niing so véi electron dé c6 thé xem khdi lrgng M ciia hat nhén 12 16n v6 ciing, tir If thuyét

Bohr tinh duge:
Ew _[27;’k’e‘mJ z
n hz "2 o
trong d6: hing sé dién k=8,99.10°N-m*-C™; dién tich nguyén td e=1,60.10"" C; khéi lugng electron
m=9,11.10"" kg va Z 1asb hi¢unguyéntd (Z =1 dbi v6i nguyén tir hydrogen, Z > 2 déi véi cic ion). Bohr
cho ring khi nguyén tir chuyén tir trang théi dimg c6 niing lugng E,, vé trang thii dimg c6 niing luong E,,
thip hon thi nguyén tir phit ra photon cé niing lugng & = E,, - B,,. Nguge lai, néu nguyén tir & trang thii dimg
c6 niing lugng E,, ma héip thy photon ¢6 néing lugng & = E,, — E,, thi nguyén tir chuyén 1én trang théi dimg
c6 niing lugng £, ,.
1. Tinh niing lwgng ion héa nguyén tir hydrogen tir trang théi co ban, theo don vi eV. Biét 1eV =1,60.10"" J,
2. Khi chiéu ddng photon don séc t6i céc nguyén tir hydrogen dang & trang théi co ban thi thu duge quang phé
vach. Quang phd vach d6 c6 diing ba vach thufc viing nhin thiy: vach 6 Hy, vach lam _Hy va vach cham

H,. Cho tdc 49 4nh séng trong chin khong ¢ =3,00.10*m-s™ . Tinh bﬁséng A cia photon chiéu t6i.

3. Thyo t, khéi luong A cia hat nhin 14 hit han. Bing phép do ¢6 4§ chinh xée cao, budc séng vach H,
ciia nguyén tir hydrogen va ciia nguyén tir mdt ddng vi hydrogen do duge Iin luot 1a Ay =6562,80A va
Ay =6561,01A. Cho ti sb gitta khéi lwong hat nhén nguyén tir hydrogen M, va khéi lugng electron m 1a
M,,/ m=1836. Tinh khéi lugng hat nhin cba nguyén tir dong vi theo M,,.
4. Nguyén tir helium (Z = 2) c6 16p vé gomhai electron, Cho riing & trang théi co bén, hai electron 46 ludn &
trén cing quyf 420 trdn va xa nhau nhét. Vén dyng If thuyét Bphz.' tinh niing luong ion héa thir nhét cia nguyén
tir helium tir trang thi co ban. Sounhkétqmtinhiﬁg;vﬁk qué thye nghiém 12 24,6 eV,

* Thi sinh KHONG dugc st dung tai ligw;

* Gidm thi KHONG gidi thich gi thém,
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